

过而不改

关键词

岸田和尹锡悦，在支持率谷底徘徊

记者 赵世峰

2022年对于日本首相岸田文雄来讲，是麻烦不断的一年。从年初在第六波疫情中结束上台后的“蜜月期”，到追随西方制裁俄罗斯而自食其果，再到年底短短两个月时间里先后撤换4名阁僚，以至于他发出“有时会感到孤独和痛苦”的感叹。

韩国总统尹锡悦的日子也不好过。在经历了上任一周时52%的施政好评率后，民调一路下滑，仅一月有余，差评率就超过了好评率，并在上台两个半月时，好评率跌至30%以下，速度之快竟连执政“蜜月期”都没有。

俄乌冲突以来，日本追随美欧步伐参与对俄制裁，导致日俄关系陷入二战后恢复邦交正常化以来最糟糕的地步，并遭到俄方全方位反击。极度依赖原材料进口的日本“自断手脚”，能源危机叠加日元贬值、新冠疫情等因素，物价指数至今连涨15个月，推高民众生活成本。

日本总务省公布的11月消费者物价指数(CPI)较上年同期上涨3.7%，创下自1981年第二次石油危机以来最大同比涨幅。其中，食品涨价的品类达到157种，除生鲜外的食品上涨6.8%，而电费和燃气费则分别上涨20.1%和21.0%。

日本“帝国数据库”12月21日发布的调查结果显示，今年涨价的商品有20822种。另外，105家上市的主要食品饮料制造商决



日本媒体在报道中使用的由日本内阁公关室提供的岸田与尹锡悦9月21日在纽约会面的照片。

定在明年1至4月实施涨价的商品种类达7152种，平均涨幅18%。

日本前首相安倍晋三遇刺后，自民党内接连爆出国会议员与问题宗教团体统一教存在不当交集，所涉人员接近自民党议员的半数。在日本全国都道府县议员中，至少有334名议员承认与统一教及其关联团体等有过交集，其中自民党议员超过八成。

在民生艰难、丑闻频出的境况下，岸田政府在国会强行通过写明拥有“对敌攻击能力”的新《国家安全保障战略》等三份安保文件，摈弃“专守防卫”政策，受到国内民众和国际社会的反

对与担忧。共同社最近两月的民调都显示，岸田内阁支持率降至上台以来的最低点，接近30%的“深水区”。岸田在不到两月内继续撤换了爆出丑闻的4名内阁大臣，但仍难以挽回支持率。

2022年韩国经历了总统更迭。5月10日，尹锡悦就任韩国总统。然而，尹锡悦政府竟然连“蜜月期”都没有，其施政支持率在执政不满两个月之际跌破40%，更在梨泰院踩踏事故之后降至29%。

作为政治素人，尹锡悦在大选中仅以0.73个百分点的优势击败共同民主党候选人李在明。

而且，尹锡悦面对的是“朝小野大”的局面。韩国国会300个议席中，共同民主党占据172席，远多于国民力量党的106席。

各家民调均显示，20多岁人群、中间派、保守派、国民力量党支持者这些“基本盘”对尹锡悦施政表现的差评率大幅上升。尹锡悦出访期间的一些“非专业”行为，其夫人金建希的做派，都成为引发网络舆论的导火索。“经验和能力不足”“外交表现差”“不善于沟通”等成为拉分项。

今年以来，韩国经济同样面临高通胀、韩元大幅贬值等不利局面，加息导致楼市股市一路下挫，国内物价涨幅却一路上扬，7月高达6.3%的通胀率创23年来最高纪录。文在寅时期的各种问题不但没有明显改善，甚至有过之而不及。时至今日，尹锡悦的施政好评率虽有所回升，但仍在40%左右徘徊，而差评率却稳超半数。

在韩联社评选的韩国2022年十大新闻中，除了排名第一的“尹锡悦当选韩国总统”，“梨泰院踩踏惨剧”位居次席。10月29日，首尔龙山区梨泰院洞发生大规模踩踏事故，造成158人遇难，196人受伤。事发当天正值万圣节前的周末，超10万人在梨泰院洞一带聚集。这次事故直接将尹锡悦的施政好评率降到29%，差评率则升至63%。

日前，935名韩国大学教授评选出2022年度四字成语：过而不改。韩国骊州大学教授朴贤莫给

出的评选理由是：“无论执政党还是在野党，在发现错误后都不思改正，只会用‘前届政府做的更错’或‘是总统的错’来推脱。就连发生梨泰院踩踏事故后，也没有政治家出面负责”。

2022年日韩关系一直未获突破。尹锡悦上台后，虽急于打破韩日关系僵局，却被两国间悬而未决的二战时期强征劳工赔偿案等问题绊住手脚。尹锡悦主张强化美韩日合作以及改善韩日关系，上台后展现出改善对日关系的热情。但日本一直将解决韩国法院执行相关日企在韩财产变现问题，视为修复日韩关系的前提。

韩国大法院（最高法院）2018年10月和11月分别终审判决新日本制铁和三菱重工公司赔偿二战期间强征劳工的韩国受害者。因两家日企拒绝赔偿，韩方扣押了日企资产，或将强制出售用作赔偿款。

为解开这一死结，韩国政府意欲通过日韩企业和个人捐助的基金，向约300名该案原告支付赔偿款。同时为回应受害者的要求，韩国政府一再强调日方需要采取有诚意的响应措施。但日本政府坚持赔偿问题已于1965年通过《韩日请求权协定》得以解决的立场。

岸田文雄和尹锡悦11月在柬埔寨举行了3年来首次日韩首脑正式会晤。但日方认为，在难以预测被强征劳工赔偿问题走向的情况下，双方关系难获突破。

关键词

迫在眉睫

人类踏上通往气候地狱的高速路

记者 赵世峰

今年夏天的连续高温天气人们还记忆犹新。2022年，全球接连发生高温、暴雨、洪水、旱灾等自然灾害，凸显应对气候变化迫在眉睫。世界气象组织说，受气候变化影响，预计未来极端天气将出现得更频繁、更强烈。

今年3月，北极和南极的气温创历史新高。多年来科学家一直警告，两极的异常升温应当被视为气候变化的重要预兆，随之而来的将是更多极端天气事件。

今年早些时候，巴基斯坦和印度分别经历了两国有记录以来最热的3月和4月，出现有气象记录122年来的3月最高气温。巴基斯坦还在高温之后遭遇极端暴雨，导致全国大半地区被淹，逾千人死亡，3000多万人受灾。

今年美国的春天更像夏天，5月开始全美气温飙升，夏季还未正式开始，高温、干旱、暴风雨、洪水和野火等极端天气及其引发的灾害就已侵扰美国50个州中的48个，超过1亿人受到严重影响。6月，美国黄石国家公园遭遇洪水被迫关闭，上万游客被紧急撤离，这是该公园34年来首次在夏季关闭。

据《纽约邮报》报道，今年6月中旬，一名来自加利福尼亚州的游客被发现在死亡谷国家公园去世。美国国家公园管理局证实，死者是67岁的美国前海军陆战队上尉凯莱赫，他被发现时距离加州190号公路不到10米。他在驾驶的汽车燃油耗尽后步行了4



上图：8月17日在匈牙利韦伦采拍摄的干旱的韦伦采湖上的游船。新华社/欧新下图：9月1日在巴基斯坦信德省达杜拍摄的遭洪水侵袭的居民区。新华社/法新

公里多，而当时气温高达50℃。

今年夏天欧洲多地遭遇热浪袭击，有些地区气温飙升至数十年来新高，刷新有气象记录以来同期纪录，高温还引发干旱和森林火灾。在法国和西班牙一些地方，6月气温比同期平均值至少高出10℃。法国多地6月的气温超过40℃，酷暑来临之早令人猝不

及防。去年8月举行过七国集团峰会的法国海滨旅游度假胜地比亚里茨，今年6月16日录得42.9℃高温，创当地2003年以来最高纪录。

意大利北部则干旱严重，该国最长的河流波河6月水位降至70年来最低水平，部分河段彻底断流。为节约用水，意大利公用

事业联合会在皮埃蒙特大区100个市镇和伦巴第大区25个市镇实施夜间停水。意大利农民协会说，该国北部约半数农业区的降水量只有去年同期的一半左右，农作物受到干旱威胁，估计损失达10亿欧元。

世界气象组织发言人纳利斯说：“由于气候变化，热浪到来的时间提前了。”法国气象局的气象学家乔巴德表示，未来热浪不仅会来得更早，而且会更猛烈。一项研究显示，到2050年，欧洲西南部的伊比利亚半岛遭遇极端高温的天数可能会较目前增加一倍。

地球正在迅速接近气候变化临界点。法国发展研究所的气候学家维默认为，如果在2050年前不采取任何措施减少全球温室气体排放，届时就会达到50℃。

极端高温还进一步加剧粮食危机。联合国报告显示，如果全球气温到2100年比现在上升3℃，农作物歉收与干旱所导致的经济代价将比现在高5倍。有研究表明，平均气温每升高1℃，水稻、小麦、玉米等主要粮食作物就会减产3%至8%。世界粮食政策研究院发表声明称，由于气候变化，自2007年起全球粮食产量下降了30%，而且这种状况还会进一步恶化。

受乌克兰危机升级影响，美国、欧盟对俄罗斯石油天然气出口实施制裁，不少欧洲国家被迫重新开始使用煤炭等传统化石能源，不利于全球减排的努力。

全世界共同应对气候问题的

一个关键，是发达国家向发展中提供“适应基金”。然而，自2009年哥本哈根气候大会以来，发达国家一直未能兑现每年提供1000亿美元气候资金的承诺。雨林国家联盟执行主任康拉德直言：“为逃避1000亿美元气候融资，西方国家找了很多借口，每年却花费数万亿美元在其他事务上。很明显，他们只是不愿在应对气候变化问题上投资。”

美国总统气候问题特使克里在今年10月底接受外交关系协会采访时确认，奥巴马政府时期只提供了10亿美元左右的气候基金，特朗普时期则索性“退群”。而美国国会众议院刚通过的总额达1.7万亿美元的2023财年综合拨款法案，其中仅国防项目支出就高达8580亿美元。

《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会(COP27)11月6日在埃及沙姆沙伊赫召开。联合国秘书长古特雷斯发表讲话说：“我们踏上了通往气候地狱的高速公路，我们的脚踩在了油门上。”世界气象组织应用气候服务主管斯特凡斯基警告，如果全世界再不采取紧急行动，类似高温、干旱、洪水等极端气候事件未来或成为常态，目前所经历的只是“未来的预兆”。

扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:刘森